

第三章

异能进一步证实上帝之道

上帝巧妙地利用异能，在所有行异能之事中，没有一个人的罪过因为异能而得到宽恕。上帝从来不用那种方式行异能。

异能一直用来将上帝的道带入那些见证异能发生的人们的心里。异能从来没有改变任何人的心；来自上帝的道改变了人们的心。《圣经》学生也许认为《圣经》历史中一直在使用异能，正相反，异能只在上帝对待人的三个伟大时期发挥极其重要的作用。

(1) 记住上帝在摩西时代行使的所有异能。异能使以色列国建立，从亚伯拉罕开始，一直到约书亚的领导下占领迦南，无数奇迹在这个时期被记录下来。得到应许之地迦南后不久，奇迹开始减少。

(2) 异能不断涌现的第二个时期是伟大的先知时代。在以利亚、以利沙、以赛亚、但以理、以西结及其它先知时代，上帝创造了大量的神迹和异能。当时间进入《旧约全书》历史的最后部分，巴比伦囚虏时期，异能再次慢慢减少。

(3) 第三个时期是耶稣和他的使徒统治时期，那时，大量异能、神迹和奇事涌现。耶稣的一生，有许多奇迹证明他就是应许的救世主，上帝之子。当福音穿越罗马帝国时，受到启示的人们写下《新约全书》，异能使用得越来越少。实际上，后来写成的《新约全书》中几乎没有发生任何行异能之事，甚至没有关于神迹和异能的教义。

奇迹偶尔也出现在这三个时期以外的时间里，但

是象“急风暴雨”般出现的奇迹只发生在这三个时期。这期间，上帝把他的道传给全世界，异能与道一起出现并不意外。《圣经》学生如果现在仔细阅读历史，就会明白上帝行异能是为了进一步证明他的话揭示了道。(1)摩西得到了律法；(2)先知们通过救世主正得到拯救的进一步启示；(3)耶稣和他的使徒带来了最终完整的启示，耶稣基督福音。本文主要研究异能大爆发的第三个时期，即《新约全书》所记载的耶稣统治时期以及早期教堂。

应许异能

耶稣在巴勒斯坦这个小地区传道时间只有三年半，他挑选了十二个使徒跟他周游乡下，接受他的教导和训练，为未来的传道工作做准备。他说，他不会离开他们，但是当他死后他会派圣灵来帮助他们（约翰福音14章25-26节）。圣灵会帮助他们记住他的所有教导，因为他们肯定不会完全准确地记住耶稣三年期间说过的每一句话。

圣灵还会教他们上帝启示的剩余部分，圣灵会完成他们的精神教育。耶稣起先没有教使徒他们需要知道的所有事（约翰福音16章4节），因为他们领会不

[1] 后来写的内容包括《提摩太前书》、《提摩太后书》、《提多书》、《希伯来书》、《彼得前书》、《彼得后书》、《约翰一书》、《约翰二书》、《约翰三书》、《犹大书》以及《启示录》。

了(约翰福音16章12节)。耶稣使用了“比喻的语言”(约翰福音16章25节)向使徒传道,因为这些教义太深,以他们当时的领悟力还理解不了。在以后适当的时间,圣灵会把上帝的道带给他们,因为他们需要更多的教义去教导早期的信徒。

与这些诺言一致,耶稣说神迹将跟随“信的人”(马可福音16章17节)。神迹将进一步证实他们所教导的,这样听到的人也会相信他们的教导来自上帝。这些神迹包括驱赶恶魔、开口说话、不被蛇或毒药伤害、奇迹般地治好病人(马可福音16章17-18节)。

许多《圣经》学生忽略了这样一个事实,《马可福音》准确记载了这些异能是如何行使的!它们并不象现在“魔术师”所宣称的那样,而是像《马可福音》第16章第20节记载的那样,这些神迹一直都是用来进一步证实上帝说过的话。

行异能的目的

证实上帝说过的话

由于神迹紧跟着使徒的传道工作,尤其像《使徒行传》记载的那样,所以我们需要弄明白上帝如何行异能这个问题。异能并不是用来使剧场看表演的观众感到头晕目眩,或让那些行异能的人感到无比荣耀,或为帝国筹款,或仅仅对病人有利。

每一件事,超自然力都伴随着上帝之道的启示。由于使徒接受并传播了基督福音的新道,所以他们行事时总是胜过其他人。这证明使徒获得了上帝的授权,因此他们的教导来自上帝。

出现神迹的目的是让人们相信耶稣是上帝之子。约翰说这就是写《圣经》的原因:“让你们相信”(约翰福音20章30-31节)。见证异能发生并不能让人相信耶稣是上帝的儿子,除非听到使徒讲拿撒勒的耶稣是上帝之子。神迹是福音教导的有利证明。

“福音”这个新词首先由上帝提出,然后被使徒证实。最后,上帝按自己的旨意用神迹、奇事、异能以及圣灵的恩赐进一步见证这些道(希伯来书2章3-4节)。

表明与教义一致

使徒们并没有相互反驳,因为他们讲授的只是上帝告诉他们的道。如果两个使徒有上帝行异能的能力,那么他们的教导同样来自上帝,与上帝是一致

的。事实上,耶稣之前答应过“无论在哪里,有两三个人奉我的名聚会,那里就有我在他们中间”(马太福音18章20节)。这句话用得准确,它表明每个使徒拥有“天国的钥匙”,这是耶稣曾经只对彼得许下的诺言(马太福音16章19节)。《马太福音》第18章第18节中记载,耶稣说每个使徒将有“捆绑与释放”的能力,这种能力是指上帝给予使徒用来揭示上帝意愿的权威,这在天国是确定无疑的。

使徒自己不能决定教义的真实性,他们只能揭示天国已经决定的内容。传道过程中他们这样做时,彼此间已达成一致。上帝奇迹般揭示道的能力就在他们中间,上帝向每个人揭示了同样的道。

“有两三个人奉我的名聚会”,那里就有我在他们中间,这句话并不是说人们聚集起来拜神,但是人们经常错误地使用它。这句话实际是指使徒以耶稣的名义(权威)聚会(他们的工作由圣灵控制),从事传授基督新教义的工作。耶稣的权威会在他们中间,指引他们走向统一的道。

使徒们传道时,如果出现任何不一致的说法,这都意味着他们中至少有一个人没有讲授上帝向他们揭示的内容。道并不自相矛盾,上帝的道就是真理(约翰福音17章17节),只有道使能力变得神圣不可侵犯。因此,使徒与其他《新约全书》中受神灵启示的先传道的内容没有不一致的地方。

今天,传教士们虽然具有行异能的能力,但他们传道时却彼此自相矛盾,这说明他们中有些人或者是所有人没有传真正的道。有些人必定是错的,那些出现错误的传教士不可能从上帝那里得到行异能的能力,上帝也不会给予这些假传教士行异能的能力。

如今,许多传教士“满脑子都是圣灵”,但是他们却与简单明了的《圣经》教导不一致。他们传授的一些教义违反了上帝的教导,上帝不会让那些违反他神圣的道、犯错误的传道者获得这种能力。今天,要想知道“行异能者”是否真的从上帝那里获得了行神迹和奇事的能力,有一个简单的办法,只需要检验一下他们传道的内容就可以了。如果传道内容既不是出自《圣经》,也不是《圣经》里的内容,那么他们就不是依靠上帝的能力行异能。这个办法很简单,如果这些传教士所做的一切具有超自然力,或者是不能被自然概念解释,那么结论只有一个,这些事情只能来自于撒旦(帖撒罗尼迦后书2

章8-10节)。只有撒旦是能用这些“神迹和虚假的奇事”欺骗人们。上帝不认可错误,那是魔鬼的所作所为,魔鬼不仅是起初说谎者而且就是说谎之人的父(约翰福音8章44节)。

帮助使徒传道

早期教堂有九种恩赐(哥林多前书12章8-10节),包括智慧、知识、信心、医病、行使异能、作先知、辨别诸灵、说方言以及翻译方言。有趣的是,其中六种恩赐与上帝之道有直接关系,这一点不容忽视。虽然其它恩赐如智慧、医病、行使异能是间接使用,但是它们在救世主耶稣国度开始时,对传播上帝之道非常必要。

(1)“智慧”是把已知的道应用到各种生活情况的能力。

(2)“知识”是弄清教义真理真相的能力。

(3)“信心”是圣灵的恩赐,是一种让人们行使超自然之事的的能力。耶稣在医治那个被鬼缠身的孩子(马太福音17章14-21节)和诅咒无花果树(马太福音21章18-21节)时说过这种信心。此处“信心”是上帝奇迹般的恩赐,不是从听基督的话而来的信(罗马书10章17节)。

(4)“医病”指的是走向身体疾病的反面。

(5)“行使异能”可以指让死人站起来(使徒行传9章36-42节),或者甚至是让阻挡信道的人瞎眼(使徒行传13章8-11节)。

(6)“作先知”是信道、支持“上帝”或者“代表上帝”所获得的能力。“先知”在希腊语中原来是“代表”和“说话”两个词的组合,因此“先知”就是“代表上帝”说话。

(7)“辨别诸灵”是上帝的一个恩赐,它能让人们清楚地知道那些声称靠神灵感应说话的人是否真的这样做。辨别者被赐予能力来辨别一个人是靠哪种权威说话——是圣灵还是来自邪恶的恶之灵。这一点在早期集会中使徒不在时非常有用。由于早期教堂没有完整的《新约全书》检查传道者的传道工作,因此每次集会中,某个有辨别能力的人就显得格外重要。

(8)“说方言”是指说话者能用自己不知道的、从未学过的外语说话的一种异能。使徒在教堂早期就说外国语(使徒行传2章4节)。这些语言在巴勒斯坦以外的国家使用,因为有人听到使徒说“我们生来所用的乡谈”(使徒行传2章8节)。

(9)“翻译方言”是指把这些语言翻译成集会的

人们能听懂的语言。也许在以弗所的集会上,有些人只会说希腊语,而另外一些人只会说希伯来语。如果传道者说希腊语,那么译者可以把希腊语翻译成希伯来语,这样那些说希伯来语的人就可以听懂了。

从来没有人暗示过这些恩赐、《新约全书》时代的异能或者是获得这些恩赐就可以宽恕罪恶。从来没有人暗示过,有了恩赐就会使人再次降生到上帝的国度。正确使用所有这些异能、神迹的要点就是传播上帝之道,确保它真正来自上帝。

《使徒行传》中对行异能的目的地所做的解释

《使徒行传》记录了上帝如何在使徒的工作中确保上帝之道。使徒在圣灵的授权下行使职责,在教导新受到的启示时,使徒行使神迹、奇事与异能来证明他们代表主耶稣说话。

使徒在五旬节这天公开行使异能。五旬节是传播福音的第一天,使徒号召信众忏悔并受洗(使徒行传2章4-11、38、41节)。这时,路加行使异能时只提到使徒,因为他们还没有把手按在其他人的头上让恩赐在他们身上产生作用。当彼得将一名瘫痪医治好后,他才有机会站在所罗门的廊下讲道(使徒行传3章7-10节,4章14节)。

后来,由于使徒们医好了许多病人,他们才有机会讲道,上帝赐予他们的能力得到认可(使徒行传5章12-16节),这些异能使越来越多的人信奉上帝(14节)。司提反通过行异能使他强有力的讲道得到确认(使徒行传6章8节),因为使徒把手按在他头上让神迹发生在他身上(6节)。许多人“听到看见腓利所行的神迹”就听从他的话(使徒行传8章6节)。

当彼得让大比大从死亡中站起来时,“许多人信了上帝”(使徒行传9章42节)。之后,彼得被叫到哥尼流家。天空出现两个异象,向他证实他应该与别国人来往。彼得看见的第一个异象是一只船从天空降下来,这只船象一块大布,里面有地上各样的走兽,有人命令彼得宰了吃(使徒行传10章9-16节)。第二个异象是他听见圣灵对他说话,让他与别国人来往(使徒行传10章17-20节)。这两个异象非同寻常,因为它向使徒证实了上帝的意志。通常,异象是用来向那些未接受道的非信徒证实上帝之言。

同时,这又带来另外一个不同寻常的异象;事实上,这件事偶尔发生。上帝向彼得以及随行的那六个弟兄证实了他的意志,把圣灵带给哥尼流和他的家人。有了圣灵的能力,他们开始“说方言、称赞神为大”(使徒行传10章44-46节)。这一切发生在他们成为基督徒之前!令人震惊的是,那些人还不是基督徒;他们还不知道耶稣是上帝之子,但他们却被上帝如此利用;当然在那种情况下还是必要的。虽然犹太人包括彼得在内都有种族偏见,但他们认为向别国人传道、施洗加入基督,象基督兄弟一样对待他们,这一切都是对的,合适的。因此,上帝用另一个异象“证实他的话”,这一次不仅对他的使徒,还有异教徒们。

保罗在他第一次传教旅途刚开始时,就使一个叫以吕马的人瞎了,因为他阻挡传道。《使徒行传》第13章第12节记载,“方伯看见所作的事,很希奇主的道,就信了”。神迹再一次证实了上帝的教导。

腓利比有一个使女被巫鬼附了身,保罗把巫鬼从她身上驱赶走,这件事引起了骚乱。使女的主人们见她得利的指望没有了,便把保罗和希拉投进了监狱。由于坐监,保罗和希拉后来才有机会传道给看守和他们的家人(使徒行传16章16-34节)。大地震发生,打开了监门;接着发生的奇事让看守确信保罗和希拉是他们应该听从的人。

第三次传道途中,保罗由于行异能获得了在以弗所传道的绝妙机会。尽管有恶鬼出来扰乱,但无数奇迹还是发生了(使徒行传19章11-20节)。上帝借保罗的手行异能的事使上帝的道大大兴旺,取得了胜利(20节)。这就是说,上帝之道的影响力在人们心中大大增强。以弗所人表示愿意听从保罗,愿意回应他的道。上帝之道通过这些奇事得到了认可,于是我们发现异能与道无法分开。

没有人对异能的真实性提出质疑,因为结果很明显。异能证明使徒与其他人都在上帝的影响下,因此他们所传的道来自上帝。奇事证明了上帝的道,说明传道者所传的道是正确的。历史上从来没有用奇事宽恕罪恶的先例,也没有用奇事使人得到再次降生,更没有人因为受到奇事的帮助通过行异能而成为基督徒。

每个使徒都有来自上帝的九种恩赐,这在早先提到过。每个使徒可以行其中每个异能。²此外,使徒能够按手在其他人的头上赐予他们行异能的能力(使徒行传8章14-17节)。其他人没有任何一个人有这样的能

力。例如,在耶路撒冷,使徒派彼得和约翰前往撒玛利亚赐给他们上帝的恩赐,尽管知道腓利在那儿。腓利自己可以行异能,但是他不是使徒;因此,他不能把任何恩赐传给其他人。西门刚信基督耶稣,他看见使徒有赐予恩赐的能力,他想用钱买那种神奇的能力。彼得告诉他他还不是上帝行事的一部分(他还不是使徒),彼得要他为这罪恶的想法懊悔(使徒行传8章18-24节)。

这九种恩赐证明了上帝要完全启示的计划以及保护早期集会的想法。在没有使徒的情况下,以保罗继续旅行时所经过的科林斯教堂的经验为例,为了让集会的人们继续听使徒传道,教堂免受错误传道者的影响,有必要给参加集会的人们留下圣灵的恩赐,因为他们当时还没有完整的《新约全书》。

今天,教堂只用文字记载的上帝之道,所以能够得到上帝的保护和启示,这是完整的也是他们所需要的。这就是“从前一次交付圣徒的真道”(犹大书3节)。由于有文字记载的上帝之道在保罗时代还没有出现,所以结果就是圣灵的恩赐被用来教诲与保护这些早期的集会。显然,使徒让所有聚在集会上的人们行这九种恩赐。恩赐显在每个人身上(哥林多前书12章7、11节)。除了使徒,没有人能拥有所有九种恩赐,不是每个基督徒都能受到恩赐(哥林多前书12章29-30节)。然而,所有这九种恩赐肯定都在每个教堂里出现。

行异能的目的得以实现

一旦上帝的启示得以证实,就不需要再证实。神迹运行并证实了使徒的话语(马可福音16章20节)。无论是口头传道还是书面传道都没有区别,所传的道是一样的,并已经得到证实。

教堂再也不需要异能,行神迹的目的已经达到:上帝之道已被证实。这一证实有助于停止行异能。今天那些主张说方言与行异能的人就像耶稣时代的犹太人——那些犹太人想默守已渐衰的律法(希伯来书8章13节),因为律法已实现了它的目的(路加福音24章44-45节)。同样,

[2]有暗示说每个使徒有九种恩赐。保罗提到有多种能力,“真使徒的神迹”,这证明他与其他使徒一样(哥林多后书12章11、12节),既然这九种恩赐出现在科林斯(哥林多前书12章7-11节),保罗是科林斯唯一的使徒,所以教堂里的信徒们必然通过使徒获得他们的恩赐。

现在有些人主张行异能,他们要保持一个旧时代,保住那些目的已经实现的事。据《哥林多前书》第13章第8至10节记载,保罗甚至预言说,当上帝的启示完成时,行异能之事就停止。

只有使徒能赐予恩赐,现在没有使徒可以这样做。有两次恩赐是从上帝那儿直接降临而不是通过按在使徒手上降临,这两次在《使徒行传》第2章和第10章里有记载。彼得指这些事为“一样的恩赐”(使徒行传11章17节);这两件事在圣灵施洗时代就明示了(马可福音3章11节;使徒行传11章15-17节)。这样的洗礼既不能在这样的情况下将任何人从罪中解救出来,也不能使他们成为基督徒。圣灵的洗礼综合了各个方面的目的:它通过授权使徒工作完成了主的旨意,它向基督徒证明了犹太人的传统——他们不在平等的基础上接受外邦人成为他们的基督伙伴。两次,洗礼都

被用来产生了划时代的作用。

这里总结了上帝为什么现在不运用神迹的三点原因:(1)神迹的目的已经达到、完成。(2)当基督福音的启示完成之后,神迹就会停止。正如保罗受圣灵感召所预言的那样。(3)接受这九种礼物的方式不再有了,因为所有的使徒都过世了。

结 语

只有上帝的话能将罪人从罪的奴役中解脱出来(约翰福音8章31-32节)。使徒行传是唯一一本记录人们是怎样学到真理;上帝神力创造的神迹是如何引导他们相信真理;以及他们是如何通过遵从真理而得以进入上帝恩典的书。